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Questao 1. Um estudante de fisica observa que sua mae dirige com velocidade
aproximada-mente constante de 80 km/h. Quando o carro passa por uma placa que
indica que o destino esta a 20 km de distancia, ele estima o intervalo de tempo restante
da viagem. Sabendo que o trajeto estd livre até o final da viagem, quanto tempo
aproximadamente, em minutos, falta para chegar?

(a) 10

Solugao: Utilizando o conceito de velocidade média:

v=Ax/At
At = Az/v
At =20/80 = 0,25h = 15min

Resposta: b) 15

Questao 2. Uma pessoa em viagem aos EUA suspeitava que estava com febre e
precisou medir sua temperatura corporal. Ele s6 encontrou termometros na escala Fah-
renheit, onde as temperaturas de fusao e ebulicao da dgua sao, respectivamente, 32°F
e 212° F. Ao medir sua temperatura obteve 100,5° F. Qual o valor dessa temperatura,
aproximadamente, em graus Celsius?

(a) 37 (b) 38 (c) 39 (d) 40 (e) 41

Solucgao: Pela conversao entre as escalas termométricas, temos:

Oc Op — 32°F
= =
100°C 212°F — 32°F

68,5 . 5
GC:WX1OOC:> 90%380

Resposta: b) 38

Questao 3. Um lancha parte de um atracadouro e navega 2 km para leste, depois 4
km para o norte, depois 5 km para o oeste. A que distancia, em km, aproximadamente,
ela estd do atracadouro?

(a) 3
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Solucao:

Para resolver este problema, vamos usar a geometria do plano cartesiano. Con-
sideramos o atracadouro como o ponto de origem (0,0). A lancha segue um
trajeto em tres etapas:

1. Navega 2 km para o leste. 2. Navega 4 km para o norte. 3. Navega 5 km
para o oeste.

Vamos determinar a posicao final da lancha apds cada etapa.

Primeira Etapa

A lancha navega 2 km para o leste. Sua nova posigao é:

(0,0) +(2,0) = (2,0) (1)

Segunda Etapa

A lancha navega 4 km para o norte. Sua nova posicao é:

(27 0) it (07 4) = (274) (2)

Terceira Etapa

A lancha navega 5 km para o oeste. Sua nova posicao é:

Agora, precisamos calcular a distancia entre a posigao final da lancha (—3,4) e
o atracadouro (0,0). Usamos a férmula da distancia entre dois pontos no plano
cartesiano:

d= \/(xz —21)% 4+ (Y2 —11)? (4)

Substituindo os valores:

d=+/(-3-02+(4-02=+25=5 (5)

Resposta: ¢) 5 km

Questao 4. Uma pessoa langa uma pedra em uma piscina quadrada de lado
L = 6,00 m com agua inicialmente tranquila. A pedra cai verticalmente no centro da
piscina e provoca uma onda circular que se propaga na superficie da agua. A onda
atinge os vértices da piscina 0,5 s depois de ter atingido os lados. A velocidade da
onda, em m/s, é aproximadamente:
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Solucao:
Pelo desenho abaixo, podemos equacionar que:

Em que d; = L/2 e dy = LA/2/2. Assim, obtemos:

di ds Y, 1. L2
2 £ di(t+0,5) = dot == (t+ =) = —=t
7 e D) = dit Rl ) = BN
1 1
t+-=V2%=>t=—" " =t~120
2 2(v/2 - 1) J

Portanto, podemos descobrir v:

_ L2
ot

Levando a alternativa ¢) como alternativa correta.
Resposta: ¢)

v

= v~ 24m/s

Questao 5. Uma escavadeira de brinquedo motorizada esta se deslocando sobre
um piso liso em direcao obliqua a uma regiao de piso acarpetado. Ao invés de rodas,
o brinquedo possui esteiras rolantes (como um tanque de guerra) e para fazer uma
curva é preciso mudar a velocidade de rolamento relativa entre as esteiras. A figura
representa o instante em que o brinquedo (T), tendo percorrido a trajetéria S, esta na
iminéncia de se mover sobre o carpete (representado em verde). Considerando que o
contato do carpete com a esteira rolante faz com que esta se mova mais lentamente,
qual o nimero da curva pontilhada que melhor representa a trajetoria do brinquedo
sobre o carpete?

(a) 1 (b) 2 (c) 3 (d) 4 (e) 5
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Solucao:

Quando estivermos falando considere sempre o referencial em que a escavadeira
para a frente (de que esta dentro dela, e ndo o da imagem da questao). Aqui
voceé pode perceber que a roda da direita entra primeiro que a da esquerda
e, portanto, ela faz uma curva a direita, ja que existe um ”excesso de veloci-
dade”de um lado, fazendo com que esse lado ande mais.

Apés entrar no tapete sua velocidade é constante, por isso nao ha motivos para
haverem curvas e isto da como resposta correta a alternativa b.
Resposta: (b)

Questao 6. O asfalto é um sélido ou fluido de alta viscosidade? Para resolver essa
questao, em 1927, Thomas Parnell despejou uma amostra de asfalto aquecido em um
funil lacrado (fechado na parte de baixo) e o deixou em repouso por 3 anos. Depois,
removeu o lacre para que pudesse fluir. O experimento continua em andamento. A
figura ao lado, de 1990, foi tirada dois anos apds a sétima gota cair.

fonte: John Mainstone, University of
Queensland

Considere as seguintes afirmagoes a respeito do experimento:

1. O aquecimento inicial do asfalto é necessario para que haja gotejamento em
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algum momento apos a abertura do lacre.
2. O asfato aquecido ¢é liquido e seu escoamento pelo funil é impedido pelo lacre.

3. Caso a viscosidade do asfalto a temperatura ambiente fosse bem menor, o tempo
para a acomodacao no fundo do recipiente e inicio efetivo do experimento poderia ser
bem menor que 3 anos.

As afirmagoes verdadeiras sao:

a) todas

()

(b) Apenas 1 e 2

(c) Apenas 1 e 3

(d) Apenas 2 e 3
)

(e) Nenhuma

Solucgao:
Afirmacao 1:

Esta afirmacao ¢é falso. O aquecimento prévio é nescessario apenas para colocar
o asfalto dentro do recipiente

Airmacao 2:

Esta afirmacao é verdadeira. Quando aquecido, o asfalto tem sua viscosidade
reduzida e, se nao pelo lacre, escorreria para fora do recipiente.

Afirmacao 3:

Esta afirmacao é verdadeira. Se a viscosidade do asfalto fosse significativa-
mente menor a temperatura ambiente, ele se acomodaria no fundo do funil
mais rapidamente. O longo tempo de espera antes do inicio do gotejamento ¢é

principalmente devido a alta viscosidade do asfalto a temperatura ambiente.

Resposta: d) Apenas 2 e 3

Questao 7. A viscosidade de um fluido (liquido ou gas) é uma propriedade que
caracteriza a sua resisténcia ao escoamento. Quanto mais viscoso, menos um fluido
escoa. No problema anterior, vimos que o asfalto é um liquido de altissima viscosidade,
pois ele demora muito para escoar por um funil. Popularmente, essa propridade é
associada a grossura do fluido. Considere sua experiéncia quotidiana com a agua, mel
de abelha (ou melaco de cana) e 6leo comestivel. Sejam p4,pups € pio suas respectivas
viscosidades, podemos dizer que:

() pa<pm<po
(b) pa<po<pim

(c) pa<pm<po
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(d) par<pa<po

() par<pro<pia

Solucao: Dentre estes, o mel de abelha é o mais viscoso, podemos perceber
isso ao observé-lo escorrer. Em segundo lugar, estd o 6leo de cozinha, que nao
apresenta muita resisténcia, porém, apresenta uma resisténcia maior que a da
agua. Assim: pua<po<py. Um detalhe é que pode ser que a depender do mel,
ele seja menos viscoso que o 6leo. Mas como comumente os 6leos e mel seguem
isso, consideramos certa a alternativa (b)

Resposta: (b) pa<po<pin

Questao 8. Os automoveis hibridos vém equipados com sistemas de recuperacao
de energia no qual o sistema de freios normal, baseado na acao de algum tipo de atrito,
¢é substituido por um freio regenerativo, que ao ser acionado faz com que o motor
elétrico funcione como um dinamo. Considere as transformagoes de energia envolvidas
na acao de um freio normal e de um regenerativo. Escolha a alternativa que possui as
palavras que melhor preenchem os espacos do paragrafo seguinte.

a) cinética, potencial, elétrica, térmica
) cinética, potencial, térmica, elétrica

(c) cinética, térmica, potencial, cinética

(d) cinética, térmica, elétrica, potencial
)

potencial, cinética, elétrica, térmica

Solucgao: A energia cinética do movimento do carro é transformada em ener-
gia térmica por um freio normal e em elétrica em um freio regenerativo. Essa
energia é posteriormente armazenada nas baterias na forma de energia poten-
cial quimica.

Pelo descrito no enunciado, o automaével hibrido, ao se movimentar, possui ener-
gia cinética. Quando aciona o freio normal, o atrito produz energia térmica
devido o contato com o pneu, e o freio regenerativo, que atua como um dinamo
(transforma energia cinética em elétrica), produz energia elétrica. Por fim, a
energia é armazenada na bateria na forma de potencial quimica.

Resposta: d) cinética, térmica, elétrica, potencial

Questao 9. Em um laboratério com temperatura ambiente controlada hé duas
placas quadradas que estao ha bastante tempo apoiadas em uma bancada de madeira.
Uma das placas é de metal e outra é de plastico. Um estudante de fisica encosta
rapidamente os dedos na placa de metal e depois na de plastico e tem a sensacao que
a de metal é mais fria. Depois, sobre cada placa coloca um cubo de gelo de mesma
massa e observa que o gelo derrete mais rapidamente na placa de metal. Sejam 7), e
T,, respectivamente, as temperaturas iniciais das placas de metal e pldstico, podemos
afirmar que:

(a) T;, = T, e o metal é melhor condutor de calor que o plastico.

(b) T,, =T, e o plastico é melhor condutor de calor que o metal.
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(¢) T,, < T, e o metal é melhor condutor de calor que o pléstico
(d) T,, < T, e o plastico é melhor condutor de calor que o metal.

(e) T,, > T}, e o metal é melhor condutor de calor que o pléstico.

Solugao: Segundo a lei zero da termodinamica, o equilibrio térmico é atingido

quando nao ha troca de calor entre corpos e ha equilibrio térmico. Logo, T,,,=T),.

Como o cubo de gelo derrete mais rapido no metal que no plastico, como o

modelo é a lei de fourier, 9 T=KAG dT , logo, como a temperatura inicial ¢ a mesma,
o "k”do metal é maior que o "k” do plastico. Logo;

Resposta: a) T,,, = T, e o metal é melhor condutor de calor que o plastico.

Questao 10. Em um dia de verao uma estudante de fisica encheu um copo com
agua e com alguns cubos de gelo. O copo estava inicialmente seco e a temperatura
ambiente e foi enchido cuidadosamente, sem derramar, até a borda. Além disso, ela
se certificou que nenhum cubo de gelo estaria tocando o fundo do copo. Apds alguns
instantes, ela observou que o copo acumulava gotas de dgua na parte externa e que
parte do gelo havia fundido. Considere as seguintes assertivas sobre a situacao descrita.

1. Houve condensacao da umidade do ar na parte exterior do copo.

2. O gelo fundido elevou o nivel da dgua e provocou seu escoamento pela borda do
copo.

3. A dgua cedeu calor para a fusao do gelo.

As assertivas verdadeiras sao:
(a)
(b)
(c) apenas 1 e 3;
(d) apenas 2 e 3;
(e) todas.
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Solucao: Analisemos cada assertiva:

1. Correta. Como o copo estava a uma baixa temperatura por conta do gelo,
ele fez com que a umidade condensasse.

2. Incorreta. Como nenhum cubo de gelo estava encostando no fundo do
copo, podemos considera-los como uma unica massa de gelo de volume
V' flutuando. No equilibrio, suponha que uma fracao n desse gelo esteja
imersa. O empuxo dessa parcela deve igualar ao peso total. Tomando como
py a massa especifica do gelo e p, a da dgua, temos:

E=P
Pa-Vm=pg-V

_ P

Pa

Note que 1 nao depende de V. Suponha agora que uma massa m do gelo
derreta. Ao mesmo tempo que isso coloca mais 4gua no copo, isso também
faz com que menos gelo fique imerso. Vejamos qual efeito ¢ mais forte. O
volume de agua acrescentado sera:

Av, =2
Pa

E o volume de gelo que deixard de ficar imerso é:

Avaelo = _@
Pg
AV_ = - A%elo
AV = P
Pa  Pg
N a——
Pa

Para nossa surpresa, vemos que:

AVigua = AV, + AV_ =0

Portanto, o gelo derreter nao afeta o nivel final da agua.
3. Correta. A agua cede o calor latente de fusao para que o gelo derreta.

Resposta: c) apenas 1 e 3;
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Questao 11. Os eixos de rotacao das engrenagens ilustradas na f igura estao fixos.
Identifique as engrenagens que giram no mesmo sentido (horario ou anti-horario) que
a engrenagem C.

apenas B e D.
apenas A e E.

)
)

c) apenas A, E e G.
) apenas B, D e F.
)

apenas A, E, F e G.

Solugao: Supondo que a engrenagem A gire no sentido horario, a engrenagem
B rotacionara no sentido anti-horario, ja a engrenagem C rotacionara no sentido
horario e assim por diante. Portanto, podemos perceber um padrao que se repete
nesse sistema, no caso, o sentido de rotacao das engrenages alternam 1 a 1, ou

seja, as engrenagens que giram no mesmo sentido que C, sao AE e G.
Resposta: (¢) A, E e G.

Questao 12. Um arco-iris é um fenémeno 6tico causado pela incidéncia da luz
solar em goticulas de dgua suspensas no ar. O fenomeno ocorre sempre que o Sol esta
atras e acima do observador, com o Sol em baixa altitude angular (final ou inicio do
dia) e com as goticulas de dgua a frente do observador.

Considerando os fendmenos 6ticos no interior das goticulas, a melhor explicacao para

a formacao do arco-iris descrito no texto é:

(a) a refragdo causa a dispersao e o desvio da luz em dire¢do ao observador.
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(b) a reflexdo causa a dispersao e o desvio da luz em dire¢ao ao observador.

(c) a refracdo causa a dispersdo da luz e a transmissao desvia a luz em dire¢ao ao
observador.

(d) a refragdo causa a dispersdo da luz e a reflexdo total desvia a luz em dire¢ao ao
observador.

(e) a transmissdo causa a dispersao da luz e a reflexao total desvia a luz em diregao
ao observador.

Solugao: A luz, ao entrar na gota de dgua, sofre refragcao. Como a re-
fringéncia da agua ¢é ligeiramente diferente para diferentes comprimentos de
onda, os angulos de entrada sao também ligeiramente diferentes, ocasionando
dispersao, que separa as cores.

Porém, se nao houvesse a reflexao total no fundo da gota, a luz seria
transmitida e ”passaria reto” (j4 que a luz vem do Sol, atras do observador) e
nao veriamos o arco-iris. Portanto, é ela que desvia a luz até nossos olhos.

Resposta: d) a refragao causa a dispersao da luz e a reflexao total desvia a luz
em direcao ao observador.

Questao 13. O gelo seco ¢é o didxido de carbono (CO2) sélido. Quando pedras
de gelo seco sao colocadas em um balde com dgua a temperatura ambiente, elas afun-
dam e o gelo seco se transforma diretamente em gas, produzindo bolhas de CO2 em
abundancia, que emergem rapidamente, dando a falsa impressao que a agua esta fer-
vendo. Considere o gelo seco na situacao descrita e as seguintes afirmativas:

1. O CO2 sélido é mais denso que a agua.
2. O gelo seco em contato com a agua esta sublimando.

3. A sublimacao do gelo seco é um processo exotérmico que faz a agua ferver.

As afirmativas verdadeiras sao:
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Solucgao: Analisemos cada afirmativa:

1. Correta. Como o gelo seco afunda no copo, ele deve ser mais denso que a
agua.

2. Correta. Como o gelo seco passa do estado solido diretamente para o
gasoso, ele esta sublimando.

3. Incorreta. O processo de sublimagao do gelo seco ¢ endotérmico, reque-
rindo energia para sua realizagao (fornecida nesse caso na forma de calor).
Além disso, a dgua nao ferve, como sugere o enunciado; e espera-se, pelo
motivo anterior, que sua temperatura diminua, pois ela fornece calor ao
gelo seco.

Resposta: d) 1 e 2;

Questao 14. A figura mostra o quadro de informacao nutricional presente em
uma embalagem de bifes de peito de frango. As unidades de medida utilizadas na
tabela sao gramas (g) para massa e quilocaloria (kcal) para energia. As unidades de
massa e energia no Sistema Internacional (SI) sdo, respectivamente:

ITRICIONAL
Por¢des por embalagem: 400 g
Por¢ao: 200 g (1 bife(s)
1009|2009 %VD!
Valor energetico (kcal) | 75 |150| 8%
Carboidratos (g) 0| 0 0%
Acucares totais (g) 5110
Ac adicionados (g) 0 0| 0%
Proteinas (g) 35 | 70 |40%
Gorduras totais (g) 25| 5 | 8%
Gord saturadas (g) 0 | 0%
Gorduras trans (g) 00| 0%
Fibras (g) 75| 15 60%
Saodio (g) 05/ 1 |0%
*Percentual de valores diarios fornecidos
pela por¢céo

(a) grama (g) e caloria (cal)
(b) grama (g) e joule (J)

(
(d
(e) quilograma (kg) e quilojoule (kJ)

)
)
c¢) quilograma (kg) e caloria (cal)
) quilograma (kg) e joule (J)

)

Solugao: Como sabemos, as unidades de energia e massa no S.I sao respecti-
vamente: Joule(J) e quilograma(kg).
Resposta: d) quilograma (kg) e joule (J)

Questao 15. Uma garrafa parcialmente cheia com agua e corante pode ser usada
como um prumo rudimentar. Observando o nivel d’agua, com a garrafa em repouso,
pode-se determinar a direcao vertical. As figuras ao lado apresentam fotos que foram
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tiradas da garrafa em repouso em diferentes posicoes. Sobre as fotos foram sobrepostas
setas. Quais das setas indicam, aproximadamente, a direcao vertical e para cima do
ambiente no qual as fotos foram tiradas?

a) apenas 2 e 4

(
(b) apenas 2 e 5

(
(d

(e) apenas 1,3 e 4

)
)

c) apenas 3 e 4
) apenas 1,2 e 3
)

Solucao: Em um fluido estatico, a superficie dele é isobarica, e pela equacao
de stevin, pgh=P, sabemos que a linha deve ser perpendicular ao vetor da forga
externa aplicada na agua, que nesse caso é a gravidade vertical. Portanto, as
fotos que condizem com isto sao 1,3 e 4.

Resposta: e) apenas 1,3 e 4.

Questao 16. A figura mostra um sarilho manual. Este dispositivo era bastante
utilizado para obter d4gua de pocos antes da invencao de bombas hidraulicas. O sarilho
¢é composto de duas maquinas simples: uma alavanca e uma roda e eixo. Observe que
o giro do cilindro horizontal faz com que a corda se enrole e eleve o balde que esta
preso na outra extremidade. Considere um poc¢o com uma profundidade de h = 6 m e
um sarilho com cilindro de raio r = 10 cm. Quanto tempo, em s, uma pessoa demora
para elevar um balde de dgua caso dé uma volta completa na manivela a cada 4 s.
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fonte: www.water-right.com/homeowner-
resources/how-does-a-well-work

Solugao: Se a pessoa realiza uma volta completa a cada 4s, a cada 4s a corda
enrola 27r= 2.3,1.0,10= 0,62(m). Desse modo, em um segundo, a corda enrola
0,62/4= 0,155(m). A velocidade do balde é, portanto, 0,155m/s. Logo v.At=h
= 0,155.At=6= At= 6/0,155~38(s). Que serd aproximado aqui, para 40s
Resposta: c) 40

Questao 17. Considere novamente o sarilho da questao anterior com cilindro de
raio r = 10 cm e uma manivela com uma haste de comprimento L = 30 cm. A haste da
manivela é a peca que liga o eixo de rotacao do sarilho ao tubo onde a pessoa aplica a
forca necessdaria para aciona-lo. Suponha que uma pessoa interrompa a subida de um
balde de agua com massa total de 12 kg. Qual a menor forca, em N, que a pessoa deve
aplicar na manivela para sustentar o balde em equilibrio estatico?

(a) 20
(b) 40
(c) 60
(d) 80
(e) 120

Solucao: Para permanecer o equilibrio estatico, o torque aplicado pela pessoa
deve compensar o torque da corda no cilindro. A for¢a que a corda aplica no
cilindro é 120N. o torque, que tera dire¢ao vertical, vale 120.(0,1)=F(0,3)=
F=40N.

Resposta: b) 40

Questao 18. Em caso de emergéncia uma lupa (lente de aumento) pode ser
usada para acender uma fogueira em um dia ensolarado. Considere uma situacao na
qual os raios solares incidem perpendicularmente ao plano da lupa. Caso o papel seja
posicionado a uma certa distancia da lupa, ocorre a formacgao de um circulo brilhante
de luz no centro da sombra da lupa (veja figura). Depois de algum tempo, o papel
entra em combustao. Considerando essa situagao, é correto afirmar que:

(a) A lupa multiplica a energia solar incidente e a igni¢cao do papel ocorre quando a
energia luminosa absorvida atingir um limiar.

(b) A lupa multiplica a energia solar incidente e a igni¢ado do papel ocorre quando a
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temperatura do papel atingir um limiar.

(c) A lupa concentra (focaliza) a energia solar incidente e a igni¢do do papel ocorre
quando a energia luminosa absorvida atingir um limiar.

(d) A lupa concentra (focaliza) a energia solar incidente e a ignicao do papel ocorre
quando a temperatura do papel atingir um limiar.

(e) A lupa concentra (focaliza) a energia solar incidente e a ignigdo do papel ocorre
quando a energia luminosa absorvida e a temperatura do papel atingirem seus
respectivos limiares.

Autores: Patrick Silva e Thales Mendoncga 15


https://ampulhetadosaber.com/
https://ampulhetadosaber.com/fisica/

Comentario OBF
Ampulheta do Saber

Solucao:

Entendimento do Fenémeno

Quando os raios solares sao focalizados pela lupa: - A luz solar é concentrada
em um ponto focal muito pequeno. - A intensidade da luz solar nesse ponto
pode ser muito alta, aumentando a temperatura local rapidamente.

Assertivas Analisadas

Vamos analisar as assertivas dadas:

(a): A lupa nao multiplica a energia solar incidente, mas sim concentra a
energia solar em um ponto focal. No entanto, a parte sobre a ignicao do
papel devido a energia luminosa absorvida é correta. Quando a luz solar é
concentrada pela lupa, a energia luminosa absorvida pelo papel pode atingir
um limiar critico necessario para iniciar a combustao.

(b): Esta assertiva ndo estd correta, pois a lupa nao multiplica a energia
solar incidente, mas sim focaliza a energia. Além disso, a temperatura do
papel aumenta devido a concentracao da energia solar, nao sendo diretamente
multiplicada.

(c): Esta assertiva estd correta. A lupa concentra a energia solar incidente em
um ponto focal, aumentando a intensidade da luz solar nesse ponto. A ignicao
do papel ocorre quando a energia luminosa absorvida pelo papel atinge um
limiar critico necesséario para iniciar a combustao.

(d): Esta assertiva nao estd correta, pois a ignicado do papel nao ocorre
simplesmente quando a temperatura do papel atinge um limiar, mas sim
quando a energia luminosa absorvida atinge um limiar critico necessario para
iniciar a combustao.

(e): Esta assertiva nao estd correta, pois a temperatura do papel nao é
necessariamente o fator critico para a ignicao. O que importa é a energia
luminosa absorvida pelo papel.

Resposta: ¢) A lupa concentra (focaliza) a energia solar incidente e a igni¢ao
do papel ocorre quando a energia luminosa absorvida atingir um limiar.

Questao 19. A borracha é um material que armazena energia potencial elastica
quando deformada de forma andloga a uma mola. Considere uma pequena bola de
borracha que é abandonada do repouso sobre um piso rigido. A figura representa a
bola durante a colisdo com o piso. A colisdo (quique da bola), apesar de rapida, nao é

instantanea, dura um intervalo de tempo 7 da ordem de milissegundos. Na figura, t; é
o instante no qual a bola toca o piso com velocidade V; para baixo. De t; < t < ¢;
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7/2 a bola se comprime contra o solo. Em aproximadamente t; + 7/2 a deformagao da
bola é maxima e a velocidade de seu centro de massa é nula. No intervalo ¢; + 7/2 <
t <ty , a bola se estende. Em t; ela volta a sua forma original e a velocidade de seu
centro de massa passa a ser V; para cima.Considerando que a rapidez depois da colisao
¢ ligeiramente menor que antes, ou seja, Vy = -V;0,95, analise as seguintes afirmativas:
1. No intervalo t; < t < t; + 7/2 ha predominantemente conversao de energia cinética
em energia potencial elastica.

2. O piso rigido acumula a energia necessaria para lancar a bola novamente para cima.
3. O sistema nao é conservativo. A cada colisao da bola com piso parte da energia
mecanica é transformada em energia térmica.

As afirmativas verdadeiras sao:
apenas 1

apenas 2

)
)

(c) apenas 3
) apenas 1 e 2
)

apenas 1 e 3

Solugao: 1. De t; até t; +7/2, a forga resultante aponta no sentido contrario da
velocidade, logo, a energia é predominantemente convertida em energia cinética,
assim como uma mola que é comprimida por um bloco que tem velocidade
contraria a forca. CORRETA

2.0 piso é, por forcas externas, fixo, logo nao sofre trabalho, e portanto, nao
apresenta mudanca de energia. A energia é armazenada no material elastico da
bola, que tende a joga-la para cima. INCORRETA.

3.Imediatamente apds a bola perder contato com o piso, a Unica energia, ¢ a
cinética, que é menor do que a energia inicial. Portanto, ha energia dispersada,
que se transformou em energia térmica. CORRETA

Resposta. e) apenas 1 e 3.

Questao 20. Em um laboratério de fisica um estudante monta uma peca feita
de material mais denso que a agua e que possui uma camara hermeticamente fechada
contendo ar. Depois ele coloca a peca em uma cuba cheia de dgua. Nas figuras, a peca
é representada em cinza escuro, a camara de ar em branco e a agua em azul. Qual a
figura que representa uma situagao impossivel de estar em equilibrio hidrostéatico?
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(a)n (b)n (C)H (d)i (e)

Solucao: Note que para que o sistema esteja em equilibrio, é necessério que o
empuxo gerado pela agua se equilibre com o peso do sistema: Ar+Peca. Como
a peca ¢ mais densa que a agua, seria esperado que ela afundasse. entretanto,
por existir ar dentro do recipente, poderia ser que o sistema nao afundasse. mas
certamente, se o equilibrio fosse ocorrer, seria necessariamente na situagao da
pega estar abaixo do nivel da dgua (pois a tendéncia dela é afundar). Portanto,
a unica alternativa impossivel é a (e)

Resposta: (e)
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